
ΠΕΙΡΑΜΑ 

Μετατροπή τησ δυναμικήσ ενζργειασ ςε κινητική και αντίςτροφα 

(τροχόσ Maxwell) 

 

Απαραίτητα υλικά 

Για τθν καταςκευι του πειράματοσ τθσ μετατροπισ 

τθσ δυναμικισ ενζργειασ ςε κινθτικι και αντίςτροφα κα 

χρειαςτοφμε: 

Ζνα τροχό Maxwell 

Μια κλωςτι 

Δφο ορκοςτάτεσ ςυνδεδεμζνουσ ςε ςχιμα Π 

 

υναρμολόγηςη και εκτζλεςη του πειράματοσ  

Κόβουμε από το νιμα ζνα 

κομμάτι μικουσ περίπου 80cm και 

δζνουμε τα άκρα του ςτα άκρα του 

άξονα του τροχοφ. Στθ ςυνζχεια 

αναρτοφμε από το οριηόντιο 

ςτζλεχοσ του ορκοςτάτθ το νιμα 

κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε όταν ο 

τροχόσ θρεμεί ςτθν κατϊτερθ κζςθ 

του ο άξονάσ του να είναι 

οριηόντιοσ.  

Κατόπιν αρχίηουμε να 

περιςτρζφουμε τον τροχό Maxwell 

για να τυλιχτεί γφρω από τον 

άξονά του το νιμα ζτςι ϊςτε να 

φκάςει ςτο ψθλότερό του ςθμείο. 

Με τθν παραπάνω διαδικαςία 

προςφζραμε ςτον τροχό δυναμικι ενζργεια μζςω του ζργου τθσ δφναμθσ που 

περιζςτρεφε τον τροχό. Τον αφινουμε ελεφκερο και παρατθροφμε πωσ θ δυναμικι 

του ενζργεια μετατρζπεται ςταδιακά ςε κινθτικι μζχρι να φτάςει ςτθν κατϊτερθ 

κζςθ. Εκεί όταν ο τροχόσ ζχει ιδθ φτάςει ςτθ χαμθλότερθ κζςθ, εξακολουκεί να 

περιςτρζφεται εξαιτίασ τθσ αδράνειασ, με αποτζλεςμα το νιμα να τυλίγεται πάλι 

πάνω ςτον άξονα και ο τροχόσ να ανεβαίνει. Κατά τθν άνοδο θ γωνιακι του 



ταχφτθτα μικραίνει ϊςπου να μθδενιςτεί. Ζτςι θ κινθτικι ενζργεια μετατράπθκε εξ’ 

ολοκλιρου ςε δυναμικι μζχρι να φτάςει ςτθν ανϊτερθ κζςθ. Στθ ςυνζχεια ο τροχόσ 

αρχίηει να κατεβαίνει ςτρεφόμενοσ προσ τθν αντίκετθ φορά και το φαινόμενο 

μπορεί να επαναλθφκεί αρκετζσ φορζσ. 

Σι παρατηροφμε 

Στθν πειραματικι διάταξθ που 

περιγράφουμε ζχουμε μετατροπι τθσ 

δυναμικισ ενζργειασ ςε κινθτικι (ςτροφικι 

και μεταφορικι) και αντίςτροφα. Αυτό που 

κάνει το φαινόμενο πιο ζντονο είναι θ 

μεγάλθ ροπι αδράνειασ του τροχοφ κακϊσ 

παρατθροφμε πωσ ζνα μεγάλο τμιμα τθσ 

μάηασ του είναι ςυγκεντρωμζνο ςτθν 

περιφζρεια του δίςκου. Βζβαια 

παρατθροφμε ελάττωςθ του αρχικοφ φψουσ 

θ οποία οφείλεται ςτισ τριβζσ που 

εμφανίηονται μεταξφ δίςκου και 

ατμοςφαιρικοφ αζρα και όχι μόνο. 

 

υμπζραςμα 

Με τθ βοικεια του τροχοφ Maxwell μποροφμε να παρατθριςουμε τθ 

μετατροπι τθσ δυναμικισ ενζργειασ ενόσ ςτερεοφ ςε κινθτικι και αντίςτροφα. 

 

Παρατηρήςεισ (του υπεφθ. Καθηγητή) 

 Προςζχουμε τα νιματα να είναι δεμζνα 

ςτα δφο άκρα του τροχοφ ςε απόςταςθ 

τουλάχιςτον 1-2 cm από τα άκρα του 

άξονα. 

 Η απόςταςθ ςτθν οποία είναι δεμζνα τα 

πάνω τμιματα του νιματοσ να απζχουν 

μεταξφ τουσ μικρότερθ απόςταςθ από 

αυτι των ςτακερϊν ςθμείων ςτα οποία 

είναι δεμζνα πάνω ςτον άξονα του 

τροχοφ (βλ. διπλανι φωτο.). Αυτό 

εξυπθρετεί ςτο να τυλίγεται το νιμα 

πάντοτε προσ τον δίςκο και κατευκείαν 

πάνω ςτον άξονα κι όχι πάνω ςε άλλο τμιμα νιματοσ. Αν δεν ςυμβεί αυτό, τότε 



κα αλλάξει το επίπεδο του άξονα περιςτροφισ με αποτζλεςμα να χάςει ο 

δίςκοσ τθν ιςορροπία του και να αρχίςει τθν περιδίνθςθ. 

 

 

 

 


